

有情怀有担当有追求,衢州党史学习教育进校园

连环画、儿歌、成人礼 把红色基因烙在青少年心坎上

本报记者 王湛

近日,衢州市衢江区党史学习教育的春风吹进了学校,讲好一个红色故事、接过一根“红色”扁担、唱响一首红色儿歌……一个个故事在各个校园里流淌,一段段红色基因也更加烙在了孩子们心中。

讲好一个红色故事 传承精神与情怀

“家里不断的变故让林维雁产生辍学的念头,关键时刻父亲点醒了她。最后,林维雁考入暨南大学……”3月31日,衢江区实验小学的林维雁烈士纪念馆内坐满了学生。该校老师舒丽霞拿着一本名为《红雁之歌》的书,正在为同学们讲述林维雁的故事。

林维雁是衢江区实验小学的校友代表。1949年4月,林维雁为衢州解放而牺牲。

作为一所1906年就已创立的百年名校,衢江区实验小学做了很多红色传承的尝试,以林维雁为素材,已开发校本课程《红雁》和连环画《林维雁》,在此基础上,学校又编写了《红雁之歌》。该校校长邵建刚介绍,从去年寒假开始,学校组织十多名老师搜集、整理相关资料,编写了这本《红雁之歌》,里面收录了16个和林维雁有关的故事,“在建党100周年之际,通过讲述一个个生动的小故事,让学生走进林维雁,更深刻地感受她身上所凝聚的革命精神,以培育孩子们的家国情怀。”

“我们要珍惜现在的幸福生活,好好学习,以后做一个对社会有贡献的人。”该校五(2)班的刘晨亦说。

接过一根“红色”扁担 挑起新时代重任

3月27日上午,在衢州三中兴行的成人典礼现场,高三年级学生郑德清抱着母亲说:“我要把它放在书桌旁,时刻提醒我已长大成人。”

郑德清收到的是一根竹竿扁担。竹竿的竹节已经被打磨得很光滑,上面是郑妈妈亲手写下的赠言。

一周前,郑妈妈接到班主任通知,要为孩子准备一份成人礼。她开始琢磨,儿子总说不想长大,送一份什么样的礼物才更有意义呢?农闲时郑妈妈喜欢

看书,“小时候学过‘朱德的扁担’,被这个故事深深感动。”她就此想到了竹竿扁担,毛竹寓意着质朴、担当、虚心和奋进,扁担能挑起重担。

于是,郑妈妈跑到山上,精心挑选了一根粗细适中的竹子,又细心打磨成一根扁担,“希望儿子能学习革命先辈们艰苦奋斗的精神,心怀责任、勇挑重担,做一个有理想、能吃苦、对社会有用的人。”

“妈妈常会给我讲万里长征的故事。我渐渐懂得幸福生活来之不易。”郑德清说,接过这根扁担,迈过成人礼的大门,他会勇敢承担起自己的责任和义务,做一个有担当、有勇气的新时代青年。

唱响一首红色儿歌 有故事更有活力

“爷爷问我,最喜欢什么颜色?我说,最喜欢红色!”这些天,不论是早晨到校时间、中午休息时间,还是音乐课时间,衢江区第二小学的校园里时常回响着一首动听的歌曲。这是在迎接建党100周年之际,学校的老师们携手创作的一首适合孩子们演唱的歌曲——《最喜欢的颜色》。

今年1月底,学校决定结合建党百年创作适合小学生唱的红歌。歌词围绕红船、党旗、红领巾和中国梦共有的颜色——红色,将百年党史的四个不同时代贯穿起来,再采用一问一答的形式,赋予故事性,富有活力,具有校园歌曲特征。

学校在新年开学仪式上举行了歌曲发布仪式,并在全校推广。在教唱过程中,音乐老师会结合歌曲中的红色元素,为孩子们讲述建党百年的故事。

“我学会这首歌后,把它唱给家人听,大家都很喜欢。”该校六年级学生王徐越说。现在,该校几乎所有的师生都会哼唱这首红色儿歌,孩子们用歌声表达对祖国、对党的热爱。



养成良好行为习惯、 重视心理辅导、用名师带团队 永嘉这所学校 这样培养学生

近日,温州市永嘉县崇德实验学校的徐李勇总校长刚刚和台州睿达实验学校达成合作事项,并出任总校长。在这之前,崇德已经与永嘉博文实验学校合作,成立了崇德实验学校桥头分校。

对于徐李勇来说,这是把崇德“德育”的理念传达到更多学校、传递到更多老师心里,让更多孩子在家门口上好的学校、上“名校”。

“其实教育很重要的一点,就是养成孩子们的行为习惯。行为习惯养成了,整个人的精神面貌蓬勃向上,学习也好,爱好也好,都能发挥出自己最好的一面。”这是徐李勇自始至终最坚持的一点。

比如上早自习,总有学生吃早饭拖拖拉拉导致迟到,徐李勇认为,不能用强制性的规定让动作慢的学生加快吃早饭的速度,而是采取了鼓励早到的学生的方式。早自习只要有一个学生到教室了,就鼓励他们开始大声朗读,一个两个三个……学生来得越多,读书声越响亮,而迟来的学生听着教室里琅琅的读书声,也会不自觉地加快脚步,一天两天下来,积极早读的氛围影响着每一个学生,从而激发了学生自觉的力量。

崇德还有心理辅导团队,这也是徐李勇一直坚持并已经见到成效的举措,甚至有外校的学生家长慕名而来,希望自己厌学的孩子能在崇德得到良好的心理辅导。

在徐李勇的引导下,崇德的老师和学生都对心理辅导抱着正常和积极的态度,学生愿意主动去寻求帮助,老师也十分重视。“我一再告诉他们,心理辅导不用偷偷摸摸。在任何时候,哪怕是上课上到一半,如果觉得自己心里不舒服,或者有压力和想不通,马上去找心理辅导老师。我会很坚定地告诉学生、老师和家长,身心健康远比学习成绩更加重要。”徐李勇说。

而徐李勇选择教师的第一个要求是:三观正,这也源于他所坚持的“德育”,只有老师的三观正、素养高,才能带出身心健康的学生。

通讯员 林佩 本报记者 王湛

进村进厂面对面,百名学子寻访百位党员

青年学子将感受集结成书,立志红色传承

本报讯 党史知识大闯关、红色经典共阅读、诵红色诗歌、讲英雄故事、访优秀党员、讲伟大理想……

近日,杭州市育海外国语学校开展了第四届“悦”读节活动,主题为“阅读红色经典,共庆百年华诞”。

在“寻访身边的优秀共产党员”主题活动中,学校100名同学利用周末和课余时间,走进大街小巷,走进社区村庄,走进企业工厂,寻访了100位身边的优秀共产党员。这些优秀共产党员中,有不忘初心、牢记使命、鞠躬尽瘁的人民公仆;有关爱学生成长、淡泊名利的师德楷模;有守护家园、奋勇当先、舍生忘死的钢铁英雄;有刻苦攻关、为科技事业殚精竭虑的科学英才;有爱岗敬业、在各行各业奋勇争先的杰出人才。93岁高龄



的抗美援朝英雄张以昌和81岁高龄的全国劳动模范杨阿六还走进了育海校园,和同学们面对面,讲述他们奋斗的故事。

在老师们的帮助和支持下,同学们撰写了寻访感受,集结成书《长大了,我也要成为共产党员》。

本报记者 金丹丹 通讯员 陈鸳鸯